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Російське вторгнення в Україну, підтри-

мане вражаючою більшістю населення краї-

ни-агресора, загострило потребу більш гли-

бокого розуміння психології людини тоталі-

тарного суспільства, а саме тих чинників, які 

сприяють становленню і функціонуванню 

тоталітарної держави. 
Проблемою є небезпека відродження то-

талітаризму в посттоталітарних країнах, зок-

рема пост-радянських, історія яких містить 

численні приклади драматичної боротьби за 

демократичні цінності. Так, для України 

проблемою може стати пов’язане із запрова-

дженням воєнного стану обмеження повноти 

дії демократичних інституцій. 
В основу дослідження покладено таку гі-

потезу: чим більш глибокою є інтеграція по-

сттоталітарної країни в практики дії демок-

ратичних інституцій і чим довшим є час пе-

ребування в цій практиці, тим меншою є за-

гроза відтворення тоталітарної ментальності. 

Згортання повноти дії демократичних інсти-

туцій в умовах уведення воєнного стану вна-

слідок масштабного вторгнення росії в Укра-

їну є потенційною загрозою посилення тен-

денцій відтворення українським населенням 

схильності до тоталітаризму як стереотипів 

тоталітарної приналежності. 
Задум дослідження конституює проблему 

вразливості / стійкості колективного соціа-

льного імунітету до відтворення тоталітарної 

ментальності. Нами здійснено первинні роз-

відки щодо способу її вирішення в межах 

України, проте нерозв’язаною проблемою на 

даний момент залишається відсутність тео-

ретичного обґрунтування дії колективного 

імунітету протидії відновленню тоталітарної 

ментальності. Зазначимо, що задум, і гіпоте-

за проєктованого нами комплексного дослі-

дження є більш широкими, але вони тут не 

розглядаються, оскільки знаходяться поза 

предметом даного повідомлення. 
Теоретична складова дослідження ґрунту-

ється на аналізі наукового і громадського 

дискурсу (проблематики і змісту наукових 

досліджень, текстів громадянської спрямо-

ваності тощо). У подальшому його результа-

ти мають стати основою створення інстру-

менту вимірювання психологічної схильнос-

ті до відтворення тоталітарної ментальності 

як засобу її і діагностики, і моніторингу. 
Передбачене теоретичне обґрунтування 

дії колективного імунітету у протидії відно-

вленню тоталітаризму пропонуємо операціо-

налізувати як вивчення однієї з найбільш 

істотних, за нашою гіпотезою, когнітивної 

частини тоталітарної ментальності – дводум-

ства, під яким розуміють непослідовність 

мислення, а саме: "одночасне прийняття вза-

ємовиключних переконань або поглядів, не-

залежно від їх змісту,...непослідовність пе-

реконань" [10]. 
Концептуальною опорою дослідження є 

теорія груп-рефлексії, в якій представлено 

механізм групової рефлексії з повнотою про-

явлення частин рефлексивного акту – і в кар-

тині світу індивіду, і в картині світу групи, 

зокрема через дію прямих або реверсивних 

способів відбиття. Саме ці теоретичні поло-

ження і представлений загальний механізм 



«НАУКОВИЙ ВІСНИК КаУ ім. А. Волошина»  Вип. 6, 2023  ISSN 2707-3017 
 

 

276 

рефлексії [5; 6; 7; 8; 9] можуть виступати 

щонайменше пояснювальним принципом 

поглинання тоталітарною свідомістю нето-

талітарної, як і навпаки, проявлення резисте-

тнтності до сприйняття та відтворення тота-

літарної свідомості і характерного дводумст-

ва. 
За результатами теоретичного моделю-

вання та аналізу наукового і громадського 

дискурсу розроблено базовий дослідницький 

інструмент для подальшого проведення 

польового дослідження. Таким чином, у спо-

сіб теоретичного аналізу першоджерел з 

проблематики тоталітарної ментальності в 

результаті апробації створеного базового 

дослідницького інструментарію можна про-

водити більш масштабне емпіричне дослі-

дження. 
В основу дослідницького інструментарію 

оцінювання когнітивної складової схильнос-

ті до відновлення тоталітаризму покладено 

підходи: 1) Bruder, M., Haffke, P., Neave, N., 
Nouripanah, N., & Imhoff, R. [1] щодо оцінки 

схильності до конспірологічних теорій; 2) 

Cacioppo, J. T., & Petty, R. E. [2] – оцінки 

прагнення до когнітивного навантаження; 3) 

Frederick, S. [3] – оцінки когнітивної рефлек-

сі прийняття рішення; 4) і головне Petrovic, 

M. B., & Zezelj, I. [10] – методики діагности-

ки дводумства як непослідовності мислення. 

Інноваційною авторською частиною є моди-

фікація через концепт груп-рефлексії, зокре-

ма їх доповнення рефлексивними запитан-

нями, що насичуватимуть масив даних інфо-

рмацією про смисловий шар когнітивних дій 

(операцій). Важливою частиною досліджен-

ня також є виявлення зв’язку характеристик 

пошкодження мислення внаслідок тоталітар-

ної пропаганди і життя в тоталітарному сус-

пільству із загальною продуктивністю та 

ефективністю при розв’язанні творчих задач. 
Результати дослідження когнітивних ме-

ханізмів формування схильності до підтрим-

ки тоталітаризму є принципово важливими 

для модернізації воєнної і повоєнної педаго-

гічної діяльності як однієї з суспільних ін-

ституцій інформаційно-психологічної реабі-

літації, формування тих психічних новоутво-

рень, які забезпечуватимуть ефективну про-

тидію тоталітарним викривленням психіки. 

Звісно, когнітивні механізми не діють відо-

кремлено від інших особистісних і соціаль-

них складових [4], які передбачено концеп-

туальною рамкою груп-рефлексивного під-

ходу до розуміння стереотипів тоталітарної 

приналежності. 
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